

УКРЕПЛЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ ТРУДА — НЕОТЪЕМЛЕМОЕ УСЛОВИЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 9 [117].

СРЕДА, 2 марта 1983 г.

Цена 1 коп.

Сообщают студкорровские посты ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕХ

Очередной политдень в АГУ проходил в форме лектория по теме «Аграрная политика КПСС в действиях» с показом документальных кинофильмов «Наука — производство».

участие». Участники высказали пожелания, что в такой форме необходимо проводить политдень и по другим темам.

БУДЕМ МИР БЕРЕЧЬ!

Митинг, посвященный Дню Мира, состоялся на ФилФ. Выступавшие: студентка третьего курса Е. Анисимова, председатель Советского Фонда мира университета З. Н. Гончарова, заместитель секретаря партбюро П. В. Басейлии говорили о миролюбивой политике Советского государства, о необходимости крепить мир.

— Ужасов войны не должно повторяться — вот единое мнение, прозвучавшее

в выступлениях. В заключение студентка Т. Брыккова зачитала резолюцию митинга студентов и преподавателей с призывом — отличной учебой, трудом и общественными делами крепить мир.

Было принято решение о перечислении средств в Фонд мира, которое единодушно поддержано всеми участниками митинга.

И. ГЛАЗЫРИНА,
И. КОЛОНТАЕВА.

Митинг, посвященный Дню Мира на математическом факультете, открыл секретарь партбюро МФ Г. В. Лаврентьев. Он представил слово офицеру БВВУЛ М. П. Пасеку, который интересно рассказал об истории Вооруженных Сил нашей страны, о роли Коммунистической партии в деле защиты мира и разрядки международной напряженности.

С предложением поддержать Обращение участников Первой конференции

сторонников мира Центрального района г. Барнаула о перечислении однодневного заработка в Фонд мира выступил заместитель секретаря партбюро факультета Ю. Н. Малыцев.

Обращение горячо поддержано всеми преподавателями и студентами. Сейчас идет активный сбор средств. Члены коллектива кафедры математики уже перечислили на благородное дело мира одиннадцать заработок.

Е. ШАЛЬНЕВА.



Как живёшь, выпускник?

Стать зоологом я решил еще в школе. После службы в армии собрался поступать в Томский университет. Но тогда же и узнал, что в Барнауле открывается университет. Обрадовалась, конечно, и поступил учиться на рабфак. Это был первый набор рабфаковцев. Время выпало горячее: университет только создавался, поэтому мы все делали своими руками: устанавливали оборудование в лабораториях, оформляли химико-биологический корпус; работали и учились.

С первого года учебы в университете многие из нас, в том числе и я, начали заниматься научно-исследовательской работой. Первым моим

наставником был Б. П. Чураков, читавший курс зоологии беспозвоночных. Меня больше всего заинтересовали листоеды Алтайского края. Оказалось, что со времен Геблера (19 столетие) сбором материала по нем занимался лишь один человек — Е. Г. Родд. Сейчас я заканчиваю сбор материалов о нем.

Первая моя работа «Тополевый листоед и борьба с ним» была написана на первом курсе. А на третьем у меня появился новый руководитель, доктор биологических наук, профессор И. А. Костин. С того времени работают над темой «Листоеды степных и лесостепных зон Алтайского края».

Учась в университете, я был участником всех Алтайских экспедиций, начиная с самой первой.

В настоящее время работаю в Алтайском НИИ Земледелия и Селекции

младшим научным сотрудником защиты растений от вредителей и болезней. Продолжаю сбор материалов по фауне листоедов Алтайского края. Готовлюсь сдавать экзамены кандидатского минимума. Планирую выезды по Алтайскому краю и мечтаю стать специалистом в области защиты растений. В Продовольственной программе нашей страны, принятой на майском Пленуме ЦК КПСС (1982 г.), говорится: «...Обеспечить создание

ПРОФЕССИЯ ПО ДУШЕ

новых эффективных средств защиты растений от вредителей, болезней и сорняков, регуляторов роста и других препаратов для сельского хозяйства, а также разработ-

ку и внедрение технологии промышленного производства этих средств».

В нашем крае немало

проблем, связанных с

защитой зерновых и

других культур земле-

делия. Я счастлив, что внесу в решение этих проблем долю своего труда.

Ю. БЕЗНДЕЛЬНЫЙ,
выпускник АГУ
1980 года.



— Вы взаимодействуете с профессором? — бойкая девчушка с бантиком требовательно смотрела на Костенкова.

— Взявшись за дело, улыбнулся он.

— Тогда оставьте нам Татьяну Александровну, пусть она всегда будет учить.

Таким забавным диалогом завершился нынче десятый студентов практикантов Алтайского государственного университета в Сахзаводской сельской школе Павловского района. Доктор педагогических наук, заведующий кафедрой педагогики П. П. Костенков мог быть доволен: будущие учителя показали себя в селе с лучшей стороны. Да и в городских школах студенты, как правило, проходят практику уверенно, приносят в университет похвальные отзывы.

— Павел Павлович, почему же потом, получив диплом, иные выпускники вдруг начинают смотреть на свое училище как на временное пребывание — вот отбудут положенный после распределения срок, и прощай, школа! Другие — об этом писала недавно наша газета — вообще не считают нужным являться на места работы, устраиваясь куда и ком угодно.

К сожалению, происходит это далеко не всегда. Вот мы часто и по праву говорим, как высок престиж учителя в нашей стране. И все-таки, начиная подвергая сомнению эту истину, нельзя не заметить другого: авторитет педагогической профессии среди молодежи падает.

Работники кафедры педагогики университета провели опрос выпускников в трех городах и нескольких районах края в 1976 году и спустя пять лет. И оказалось, что число желающих посвятить себя педагогическому труду снизилось на 16 процентов. Конечно, сами по себе данные не дают оснований для глубоких обобщений, но в совокупности с данными для глубоких обобщений, но в совокупности с данными для глубоких обобщений, позволяют сделать вывод, что

учитель созревает как профессионал не за 4–5 лет учебы в вузах или техникуме, формирован и интересуется начинаясь раньше — еще в школьные годы. И тут решающую роль играет пример наставника, старшего товарища, педагога. Существуют такие формы ориентации молодежи на педагогическую профессию, как школы буд-

ущего учителя, созданные в пединституте; университетские физматклассы и т. д. В будущем году — об этом есть уже договоренность с краиной — открываются педагогические отделения в межшкольных учебно-производственных комбинатах.

К сожалению, выбор молодых профессий слишком часто происходит стихийно. Вот недавно на аттестации беседовал со студентами — первокурсниками математического факультета. Поступила легко, в аттестате хорошие и отличные оценки, а о работе в школе и слышать не хотят: «Мечтаю быть экономистом». Почему же, спрашиваю, тогда не поступили на экономический факультет? «А там конкурс большой».

Мы и сами ей порой следуем, ловя будущих своих студентов в коридорах АГМИ. Набор мы также, а вот качество молодого пополнения, которое придется через пять лет в школу, — не всегда.

Нельзя забывать и о том, что профессия учителя — специфика. Он должен владеть актерскими, органными навыками, уметь общаться с людьми и иметь соответствующее здоровье — наша работа — это глубокий обобщение, но в совокупности с данными для глубоких обобщений, позволяющими сделать вывод,

учитель созревает как профессионал, выбирая себе вуз, просто — напросто не задумывается, подойдет ли он профессии, и никто ему вовремя этого не подскажет.

— Нередко приходится слушать жалобы руководителей школ и салих молодых специалистов, что зна-

ния-то университет дал готовить не вообще проще, считаю, что первое — роль практического ученых интересов.

— Ну, а если нет опыта невозможна. Я и

кто-то мечтает исключительно о научной карьере: что ж, убежден: профессия учителя никому не может помешать стать ученым, от среды. Не ждите, когда придет к детям учеными, общайтесь с ними где только можно, вступайте в педотряды, работайте вожаками — и не только потому, что этого требует программа.

Надо уже на студенчес-

правленности Ваших на-

Наше интервью

ТРЕБУЮТСЯ ЭНТУЗИАСТЫ

глубокие, а вот пользоваться ими в конкретной школе обстановке — не научил. Вы разделяете это мнение?..

— Как-то встретился с одним из наших выпускников. Он окончил биологический факультет, специализировался по ихтиологии. А направлен на работу был, естественно, в школу. Судьба сложилась удачно — полюбил свое место, стал хорошим педагогом, говорил о школе с радостью, с увлечением. И все-таки, не удержался, бросил на прощанье упрек: почему ихтиология, если я нужен был как учитель?

И я с ним согласен. Больше того, я уверен — практика не раз подтверждает эту уверенность, — что выпускник, который блестяще прошел специализацию, к примеру, по сибирской диалектологии, совсем не обязательно станет хорошим преподавателем русского языка.

Дело даже не в том, что в учебном плане цикла психологии — педагогических дисциплин занимает довольно скромное место. Пожалуй, этого хватило бы, если бы педагогическая направленность четко определялась в преподавании всех других предметов. Увязать вузовскую тематику или физику, самые современные достижения науки со страницами школьного учебника, вооб-

ще я сейчас считаю себе кой скамье сотворить себе

бя учителем. Функции у кумира — пусть это будет преподавателя вуза, же учитель-практик, наставник.

Мы у себя на кафедре

внедряем опыт «педагогических копилок». Что это такое? Студенты собирают методические разработки, тематические подборки вырезок из периодической печати, тексты бесед, сценарии, краеведческий материал. В иных копилках — от 60 до 120 методических материалов.

— Павел Павлович, мы много говорим применительно к школе о формализме. Не является ли такое накопительство его разновидностью? Может быть, те часы, которые студенты отдают сбору бумаг и разработкам, лучше и полезнее для них простили для детства?

— Нет, будущий учитель должен готовиться к школе, набираться «опыта обобщения опыта». Это фундамент, на котором человек обретает уверенность, научная организация труда, если хотите. Кстати, это подтверждают сами выпускники. Мы у себя на кафедре ввели День стажера. Встречаемся вдруг эту работу и ушли директором в Хлевскую среднюю школу Соронинского района.

— Да, почувствовал, что не хватает практического опыта, особенно в плане постановки трудового воспитания учащихся. Вооб-

чили упомянуть об одном интересном факте. Валерий Бондарев, заведующий кафедрой в Горно-Алтайском пединституте, вставил вдруг эту работу и ушли директором в Хлевскую среднюю школу Соронинского района.

— Да, почувствовал, что не хватает практического опыта, особенно в плане постановки трудового воспитания учащихся. Вооб-

чили упомянуть о на-

Обзор стенной печати

БОЛЬШЕ ТВОРЧЕСТВА!

Вышел очередной номер стенгазеты «Атланта» — орган партийной, комсомольской и профсоюзной организаций исторического факультета.

Главное место в ней занимает статья секретаря комсомольского бюро ИФ В. Бычкова о трудовой и учебной дисциплине студентов, корреспонденция «размышления о зимней сессии». В них дается принципиальная оценка отношения студентов к их главному труду — учебе.

Студентка 111 группы О. Степанова рассказывает о своей группе — победительнице вахты в

часть юбилея страны. О спортивных соревнованиях, проходивших в конце первого и начале второго семестра на факультете, рассказывают Г. Картавых и Ю. Яковлев.

В стенгазете помещена подборка политических стихов студента В. Виленского, репортажи А. Бетмакеева с концерта популярной эстрадной певицы Кати Ковач, интервью с композитором Р. Паулом.

Разнообразен отдел юмора. Здесь, например, с интересом читаются фразы из сатирического сборника «Слово — не зоробей, выплет — не поймаешь» Иосифа Шлейхера.

Хочется отметить, что у «Атланта» стало больше авторов, материалы стали разнообразнее по жанрам.

Пожелание редакции: больше критических материалов, зарисовок о передовиках учебы, о лучших группах, об интересных начинаниях групп, об активистах. Больше конкретности, меньше общих фраз, появление художественного оформления. Больше творчества, друзья! РЕДКОЛЛЕГИЯ ГАЗЕТЫ «ЗА НАУКУ»

УСПЕШНЫЙ ДЕБЮТ

Алтайский краевой Совет ДСО «Буревестник» провел соревнования по зимнему многоборью ГТО среди преподавателей и сотрудников вузов края в зачет спартакиады «Бодрость и здоровье».

Соревнования проводились по IV ступени «Физическое совершенство» и пятой — «Бодрость и здоровье».

В первый день состязались лыжники [женщины на дистанции 2 и 3 километров], [мужчины — 5 километров].

В нашей команде лучше других выступили В. Н. Тройникова, Г. И. Вагина, М. П. Антропова, В. С. Ревякин, А. Е. Вильховской и П. Забелин.

На второй день проходило соревнование по двум видам: стрельбе и подтягивание или отжимание. Здесь отличились Р. Н. Исаев, В. Я. Вагин, В. И. Плохова, Л. В. Федченко. Вновь блеснули хорошими результатами В. С. Ревякин, который стал победителем в личном зачете по своей возрастной группе.

В общекомандном зачете сборная университета заняла третье место, уступив первое и второе места сильным командам БГПУ.

Редактор: Н. ПИСАРЕВА,

Тираж 2000.



Закончился февраль — это было последний месяц зимы. Но в ленточном сосновом бору, который тянется за городом на многие километры, в выходные дни здесь много горожан, приезжающих сюда, чтобы подышать чистым воздухом, пробежаться по хрустящему снегу, словно сухарики, снег, отсвечиваю синевой. Почему-то слышится жизнеутверждающая мелодия природы, вставай, вставай! в драме Лермонтова «Маскарад». Но вот, наконец, въезжаю в зимнее лесное чудо. Верхушки деревьев уже порозо, вели, это солнце своими лучами уже обогревает их, на ветку.

Наш адрес: г. Барнаул, ул. Димитрова, 66, комната 206. Телефон 2-53-97.

7 Типография изд-ва «Алтайская правда».

АГ 05075.

Заказ 652.

Лирический этюд

СВИДАНИЕ С ПРИРОДОЙ

золотит. Тихая, затаенная природа потрясает меня, запрыгнула на ветку выше. Музыка леса сопровождает меня.. Вдруг различаю сорванную ветку с беззащитное! Каже же можно обидеть Хитро глянула на раннюю и светятся.. Наклоняюсь над веткой, осторожно поднимая ее, а из щелей косых глаз катятся слезы.. Как же можно обидеть

снегу, на снегу, а на щелки снежинки растягиваются, превращаются в капли, крошки, дует нас! Н. МАРКЕЛОВА.